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jklk;fud xfrdh

14

jklk;fud cyxfrdh

vki tkurs gSa fdlh izfØ;k esa fxCt ÅtkZ ifjorZu osQ Kku ls vki crk ldrs gSa fd og izfØ;k
gksxh vFkok ughaA ysfdu fxCt ÅtkZ dh deh vfHkfØ;k dh xfr osQ ckjs esa dksbZ laosQr ugha
nsrh gSA mnkgj.k osQ fy,] gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu osQ chp dh vfHkfØ;k ls ty dk cuuk
cgqr gh laHkkfor gS ijUrq ;g vfHkfØ;k vR;Ur /heh gSA ;gk¡ rd fd gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu
dks feyk djosQ ,d gh ik=k esa cgqr fnuksa rd Hkh j[kk tk, rks Hkh blesaa ty dk cuuk fn[kkbZ
ugha nsrk gSA nwljh vksj] ,slh vfHkfØ;k,¡ Hkh gSa tks rRdky gksrh gSaA mnkgj.k osQ fy,] tc
HCl dks AgNO

3 
eas feyk;k tk, rks AgCl dk vo{ksi rRdky curk gSA bl ikB esa ge

vfHkfØ;kvksa dh xfr vFkok muosQ gksus dh nj osQ ckjs esa vè;;u djsaxs tks u rks cgqr èkheh
vkSj u gh cgqr rst xfr ls gksrh gSaA ge mu dkjdksa dk Hkh vè;;u djsaxs tks vfHkfØ;k
dh nj dks izHkkfor djrs gSaA

 mís';

bl ikB dks i<+us osQ ckn vki%

jklk;fud vfHkfØ;k osQ nj dh O;k[;k dj losaQxs]

vkSlr nj vkSj rkRdkfyd nj esa varj dj losaQxs]

fofHkUu vfHkdkjdksa vkSj mRiknksa dh lkanzrk easa ifjorZu gksus osQ lkFk vkSlr rFkk rkRdkfyd
njksa esa lacaèk crk losaQxs]

vfHkfØ;k dh nj izHkkfor djus okys dkjdksa dh O;k[;k dj ik;saxs]

vfHkfØ;k dh dksfV vkSj v.kqla[;rk dks ifjHkkf"kr dj ik;saaxs]

dksfV rFkk v.kqla[;rk essa Hksn dj ik;saxs]

izFke dksfV dh vfHkfØ;k osQ fu;eksa dh O;qRifÙk dj ik;saxs vkSj izFke dksfV dh vfHkfØ;k
dh vèkZ vk; dks ifjHkkf"kr dj losaQxs]
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jklk;fud xfrdh izFke dksfV dh vfHkfØ;k osQ fy, vèkZ vk;q ,oa nj fLFkjkad osQ lacaèkksa dh O;qRifÙk dj
ik;saxs]

lacaèkksa ij xf.krh; iz'u gy dj losaQxs]

vfHkfØ;k nj osQ la?kVu fl¼kar dh O;k[;k dj losaQxs]

vfHkfØ;k dh nj ij rki osQ izzHkko dh O;k[;k dj ik;saxs] vkSj

vgsZfu;l lehdj.k vkSj lfØ;.k ÅtkZ dh O;k[;k dj ik;saxsA

14.1 jklk;fud vfHkfØ;k dh nj

tc vfHkdkjdksa dks vfHkfØ;k djkus osQ fy, feyk;k tkrk gS] izkjaHk esa mRikn ugha gksrk gS]
tSls&tSls le; chrrk gS mRiknksa dh lkanzrk c<+us yxrh gS vkSj vfHkdkjdksa dh lkanzrk ?kVusA
fdlh vfHkfØ;k nj dks mlesa gksus okys vfHkdkjdksa (;k mRiknksa) dh lkanzrk eas ifjorZu dh
nj ls izdV fd;k tkrk gSA

jklk;fud vfHkfØ;k dh nj = 
lkna rz k eas ifjoruZ

chrk gvq k le;
  = 

ekys  ifz r yhVj

lds .M

= 
1mol L

s

−

vkb, fuEufyf[kr jklk;fud vfHkfØ;k ij fopkj djsa

2NO(g) + Br
2
(g) ⎯⎯→  2NOBr(g)

bl vfHkfØ;k dh nj fofHkUu le; varjkyksa esa  NOBr dh eksyj lkanzrk esa o`f¼ dk ekiu
djosQ Kkr dh tk ldrh gSA

vkb, ns[ksa] ge bl vfHkfØ;k dks oSQls izdV dj ldrs gSa\ vki tkurs gSa fd fdlh inkFkZ
dh eksyj lkanzrk ml inkFkZ dks oxkZdkj dks"Bd esa j[kdj izdV dh tkrh gSA

mnkgj.k osQ fy,] [NOBr], NOBr dh eksyj lkanzrk izdV djrk gSA

eku yhft, fd [NOBr]
1 
, t

1
 le; ij lkanzrk gS vkSj  [NOBr]

2
 , t

2 
le; osQ ckn lkanzrk gS

rc] eksyj lkanzrk esa ifjorZu = [NOBr]
–2

 – [NOBr]
1
 = Δ[NOBr]

ifjorZu osQ fy, vko';d le;  = t
2
 – t

1
 = Δt

;gk¡] Δ dk vFkZ gS veqd ek=kk esa ifjorZu

blfy,] NOBr fuekZ.k dh nj  = 
[NOBr]Δ

Δt

;g O;atd NOBr osQ inksa esa vfHkfØ;k dh nj nsrk gSA
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jklk;fud xfrdh;fn NO ;k Br
2 
dh eksyj lkanzrk osQ ?kVus dk ekiu fd;k tkrk gS rks vfHkfØ;k dh nj NO

osQ lkkis{k esa ,sls fy[k ldrs gSa

nj = 
[NO]−Δ
Δt

vkSj Br
2
  osQ lkis{k esa ,sls] nj = 2[Br ]−Δ

Δt

blfy,] vfHkfØ;k dh nj dks ;k rks vfHkdkjdksa ;k mRiknksa osQ inksa esa n'kkZ;k tk ldrk gSA
geus mijksDr vfHkfØ;k esa ik;k fd NO osQ nks eksy] Br

2
 osQ ,d eksy ls vfHkfØ;k djrs

gSaA blfy, NO dh lkanzrk ,d fuf'pr le; esa Br
2
 dh vis{kk nksxquh gksxhA blfy,] fofHkUu

vfHkdkjdksa ;k mRiknksa dh njksaa dks leku djus osQ fy, nj O;atd dks larqfyr jklk;fud
lehdj.k esa LVkWfd;ksfefr xq.kkad ls Hkkx djrs gSaA

mnkgj.k osQ fy,] lehdj.k eas

2NO(g) + Br
2
(g) ⎯⎯→  2NOBr(g)

vfHkdkjdkssa vkSj mRiknksa osQ lkis{k vfHkfØ;k nj bl izdkj fy[kh tkrh gS

vfHkfØ;k dh nj = + 
1

2

[NOBr]Δ
Δt

 = – 
1

2

[NOBr]Δ
Δt

 = 2[Br ]−Δ
Δt

14.2 vkSlr nj vkSj rkRdkfyd nj

fdlh vfHkfØ;k dh nj mlosQ vfHkdkjdksa dh lkanzrk ij fuHkZj djrh gSA tSls&tSls vfHkfØ;k
vkxs c<+rh gS] vfHkdkjdksa dk O;; gksrk gS vkSj mudh lkanzrk le; osQ lkFk ?kVrh gSA blfy,]
iwjh vfHkfØ;k osQ nkSjku vfHkfØ;k dh nj fLFkj ugha jgrhA

vfHkfØ;k nj dks bl izdkj] 
[ ]Δ

Δ
lkna rz k

t
 nsus ij ;g vkSlr nj izkIr gksrh gSA

mnkgj.k osQ fy,] 
[NOBr]Δ

Δt
 vfHkfØ;k dh vkSlr nj nsrh gSA fdlh fo'ks"k le; ij vfHkfØ;k

dh nj rkRdkfyd dgykrh gS] rkRdkfyd nj dks n'kkZus osQ fy, ge Δt  dks 'kwU; osQ djhc
;k cgqr gh NksVk n'kkZrs gSaA

lim
t 0Δ →

[NOBr]

Δt
= 

[NOBr]d

dt

tc] vfHkdkjdksa ;k mRiknksa dh lkanzrk dk le; osQ lkFk xzkiQ [khapk tkrk gS rks og uhps
fn;s fp=k osQ vuqlkj curk gSA
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jklk;fud xfrdh

le;

mRikn

vfHkdkjd

l
kan
zrk

vfHkfØ;k osQ fy,]

2N
2
O

5
(g) ⎯→ 2NO

2
(g) + O

2
(g)

vkSlr vfHkfØ;k nj = –
1

2
 2 5[N O ]Δ

Δt
 = 

1

2
 2[NO ]Δ

Δt
 = 2[O ]Δ

Δt

vkSj rkRdkfyd nj  = 2 5 2 2[N O ] [NO ] [O ]1 1

2 2
− = =

d d d

dt dt dt

14.3 vfHkfØ;k dh nj dks izHkkfor djus okys dkjd

jklk;fud vfHkfØ;k dh nj fuEufyf[kr dkjdksa }kjk izHkkfor gksrh gS:

1. vfHkdkjdksaa dh lkanzrk% lkèkkj.kr;k vfHkfØ;k dh nj vfHkdkjdksa dh lkanzrk c<+us ls c<+rh
gSA

2. rki% vfHkfØ;k rsth ls gksrh gS tc rki c<+rk gSA

3. mRizsjd dh mifLFkfr% ,d mRizsjd Lo;a u [kpZ gksrs gq, vfHkfØ;k dh nj c<+krk gSA

mnkgj.k

(i) gkbMªkstu rFkk vkWDlhtu vfHkfØ;k djosQ ikuh cukrs gSa vkSj ;g vfHkfØ;k vR;ar èkheh
gSA fdUrq tc IysfVue dks mRizsjd osQ :i esa iz;qDr djrs gSa rks vfHkfØ;k cgqr rst gksrh
gSA

vki bl ikB osQ fuEu vuqPNsnkas esa mRizsjd osQ izHkko dks foLrkj ls i<+saxsA

mnkgj.k 14-1% uhps nh xbZ vfHkfØ;k dh vkSlr vkSj rkRdkfyd nj izdV dhft,

N
2
(g) + 3H

2
(g) ⎯→ 2NH

3
(g)

bu inksa esa (i) NH
3 
osQ fuekZ.k dh nj (ii)  N

2 
yksi gksus dh nj

(iii) H
2 
osQ yksi gksus dh nj

fofHkUu O;atdksa dks fyf[k,A
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jklk;fud xfrdhgy% rhu njksa osQ fy, O;atd bl izdkj gSa%

  NH
3 
dh vkSlr fuekZ.k nj = 3[NH ]Δ

Δt

 N
2 
dh yksi gksus dh vkSlr nj = – 2[N ]Δ

Δt

 H
2
 dh yksi gksus dh vkSlr nj =  – 2[H ]Δ

Δt

 NH
3 
dh rkRdkfyd fuekZ.k nj = 3[NH ]d

dt

 N
2 
dh rkRdkfyd yksi ij = – 2[N ]d

dt

H
2 
dh rkRdkfyd yksi ij = – 2[H ]d

dt

rhuksa njksa dks cjkcj djus osQ fy, lehdj.k esa rRlacaèkh inkFkks± osQ xq.kkadksa }kjk foHkkT; dhft,

vkSlr nj = + 
1

2
 3[NH ]Δ

Δt
 = – 2[N ]Δ

Δt
 = – 

1

3
 2[H ]Δ

Δt

rkRdkfyd nj = 
1

2
3[NH ]d

dt
 = – 2[N ]d

dt
 = –

1

3
2[H ]d

dt

 ikBxr iz'u 14.1

1. eSXuhf'k;e vkSj gkbMªksDyksfjd vEy osQ chp dh vfHkfØ;k dh nj dks izdV djus osQ
fy, fuEufyf[kr bdkb;ksaa eas ls dkSu lh bdkbZ iz;qDr dh tk ldrh gS\

(a) cm–3 s

(b) cm3 min–1

(c) cm3 s–1

(d) mol dm–3 min–1
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jklk;fud xfrdh 2. fuEufyf[kr vfHkfØ;k osQ fy,]

2NO
2
(g) + F

2
(g) ⎯⎯→  2NO

2
F(g)

inksa esa vfHkfØ;k dh vkSlr nj osQ fy, O;atd fyf[k,%

(d) NO
2
F  dh fuekZ.k nj

([k) NO
2 
osQ yksi gksus dh nj

(x)  F
2 
osQ yksi gksus dh nj

(?k) mRikn osQ fuekZ.k dh rqY;kad nj vkSj vfHkdkjdksa osQ yksi gksus dh rqY;kad njA

3. mijksDr vfHkfØ;k eas vfHkdkjdksaa osQ yksi vkSj mRiknksa osQ fuekZ.k dh rkRdkfyd nj dks
izdV dhft,A

4. tc ra=k dk vk;ru c<+k;k tkrk gS rks vfHkfØ;k CO(g) + NO
2
(g) → CO

2
(g) + NO(g)

cgqr èkhjs&èkhjs gksrh gS D;ksa\ le>kb,A

14.4 lkanzrk ij vfHkfØ;k nj dh fuHkZjrk

;fn ge fdlh jklk;fud vfHkfØ;k dk vfèkd le; rd voyksdu djsa rks ge ikrs gSa fd
bldh nj vfHkdkjdksa dh [kir osQ lkFk de gksrh tkrh gSA ge dg ldrs gSa fd vfHkfØ;k
dh nj vfHkdkjdksa dh lkanzrk ls laacafèkr gSA nj vfHkdkjdksaa dh lkanzrk ij yxk;s x;s fdlh
?kkr osQ lhèks lekuqikrh gksrh gSA

mnkgj.k osQ fy,] vfHkfØ;k ij fopkj djsa

aA (g) + bB(g) → mRikn ...(i)

tgk¡ a vkSj b larqfyr lehdj.k eas Øe'k% A vkSj B osQ xq.kkad gSa%

nj ∝ [A]x [B]y

;k nj = k [A]x [B]y

tgk¡ ij k  lekuqikrh fLFkjkad gSA

mijksDr lehdj.k vfHkfØ;k osQ fy, ^nj fu;e* osQ :i esa tkuk tkrk gSA

vfHkfØ;k dh nj vkSj vfHkdkjdksa dh lkanzrk osQ chp osQ xf.krh; lacaèk dks nj fu;e
ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA

;g è;ku nsuk vko';d gS fd x vkSj y dksbZ t:jh ugha gS fd os vfHkfØ;k easa A vkSj B

osQ bl jllehdj.kferh; xq.kkad osQ cjkcj gh gksaaA fLFkjkad k nj fu;e eas fLFkjkad gSA vkafdd
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jklk;fud xfrdhn`f"V ls ;g vfHkfØ;k osQ nj osQ cjkcj gksxk ;fn lHkh lkanzrkvksa dk eku ,d fy;k x;k
gksA

nj = k [1]x [1]y

∴ nj = k

bldk vFkZ ;g gS fd k dks cM+k eku vfHkfØ;k osQ rst gksus vkSj NksVk eku vfHkfØ;k
osQ èkhek gksus dk laosQr djrk gSA izR;sd vfHkfØ;k dk viuk fof'k"V nj fLFkjkad gksrk
gS] mldk eku rki ij fuHkZj djrk gS ijUrq vfHkdkjdksa dh lkanzrk ls Lora=k gSA

14.5 vfHkfØ;k dh dksfV

14.5.1 vfHkfØ;k dh dksVh

nj O;atd easa lkanzrk in ij ftu ?kkrksa dks mBk;k tkrk gS og ,d fof'k"V vfHkdkjd osQ
lkis{k ml vfHkfØ;k dh dksfV crkrk gSA

nj fu;e esa]
nj = k [A]x [B]y

x vkSj y osQ eku Øe'k% vfHkdkjdksa A vkSj B osQ lkis{k vfHkfØ;k dh dksfV gSaA ?kkrksa dk
;ksx x + y vfHkfØ;k dh lEiw.kZ dksfV dks n'kkZrk gSA

mnkgj.k osQ fy, vfHkfØ;k esa  2NO(g) + O
2
(g) ⎯→ 2NO

2
(g)

iz;ksx ls nj fu;e bl izdkj ikrs gSa%

nj = k [NO]2 [O
2
]1

;gk¡ ij  NO osQ lkis{k vfHkfØ;k dksfV 2 vkSj  O
2
 osQ lkis{k 1 gSA ?kkrksa osQ ;ksx dks vfHkfØ;k

dh lEiw.kZ dksfV ekuk tkrk gSA mijksDr mnkgj.k esaa ;g 2$1¾3 gSA

;g ;kn j[kuk pkfg, fd vfHkfØ;k dh nj iz;ksx }kjk fudkyh tkuh pkfg, vkSj osQoy larqfyr
lehdj.k eas xq.kkadksaa ls bls ugha fudkyk tk ldrkA

2N
2
O

5
(g) ⎯→ 4NO

2
(g) + O

2
(g)

lEiw.kZ dksfV ,d gS vkSj ;g izFke dksfV dh vfHkfØ;k gSA

vfHkfØ;k dh dksfV 0] 1] 2] 3 gks ldrh gS bUgsa Øe'k% 'kwU; dksfV] izFke dksfV] f}rh;
dksfV] r`rh;  dksfV dgk tkrk gSA vfHkfØ;k dh dksfV fHkUu Hkh gks ldrh gS] mnkgj.k osQ
fy, bFksuky dk ehFksu vkSj dkcZu eksuksvkWDlkbM esa fo;kstuA

CH
3
CHO (g)  723 K⎯⎯⎯→  CH

4
(g) + CO(g)

iz;ksx ls fuEufyf[kr nj fu;e feyrk gS%

nj = k [CH
3
CHO]3/2
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jklk;fud xfrdh 14.5.2 vfHkfØ;k dh nj vkSj nj fLFkjkad osQ chp varj

vfHkfØ;k dh nj nj fLFkjkad

1.  ;g ,d xfr gS ftl ij vfHkdkjdksa dk ;g nj fu;e esa lekuqikrh fLFkjkad gS
 mRiknksa esa ifjorZu gksrk gSA bldks vkSj ;g vfHkfØ;k dh xfr nj osQ
vfHkdkjdksa dh lkanzrk esa deh dh xfr cjkcj gksrk gS tc izR;sd vfHkdkjd

;k mRiknksa dh lkUnzrk esa o`f¼ dh xfr dh lkanzrk 1 gSA
osQ :i esa ekik tkrk gSA

2. ;g vfHkdkjdksa dh izkjafHkd lkanzrk ij ;g vfHkdkjdksa dh izkjafHkd lkanzrk ij
fuHkZj djrh gSA fuHkZj ugha djrk gS vkSj Lora=k gksrk gSA

14.5.3 vfHkfØ;k dh vkf.odrk

tc vfHkdeZdksa dks vk.kfod Lrj ij fefJr fd;k tkrk gS rks vfHkfØ;k gksrh gSA ;g
feJ.k vk.kfod Vdjko ls gksrk gSA larqfyr jklk;fud lehdj.k] vk.kfod Lrj ij fdl
izdkj vfHkfØ;k gqbZ gS dk] lnSo lgh rLohj ugha nsrh gSA fuEufyf[kr vfHkfØ;k esa

2 2 3
4 2MnO 5Fe 8H Mn 5Fe 4H O− + + + ++ + → + +

izR;{k esa 14 vk;ksfud Li'khtks dks Vdjkuk pkfg,A ysfdu] iz;ksfxd :i esa 3 d.kksa ls vf/
d dk Vdjkuk iz;ksxkRed 'kwU; gksrk gSA blfy, ;g vfHkfØ;k cgqr ls pj.kksa esa gksrh gS
izR;sd esa 3 Li'kht ls vf/d esa Vdjko ugha gksrk gS ,lh vfHkfØ;k;sa ladqy vfHkfØ;k
dgykrh gS vkSj izR;sd pj.k izkjfEHkd vfHkfØ;k pj.k dgykrk gSA dqN vfHkfØ;k;sa ,dy
pj.k esa gksrh gSa vkSj ,slh vfHkfØ;kvksa lk/kj.k vfHkfØ;k;sa dgykrh gSA

izkjfEHkd vfHkfØ;k pj.k esa Hkkx ysus okys v.kqvksa] ijek.kqvksa ;k vk;uksa dh la[;k
vk.kfodrk gksrh gSA

vk.kfodrk vfHkfØ;k dh vfHkyk{kf.kd xq.k/eZ gksrs gSa vkSj vfHkfØ;k;ksa dk mudh
vk.kfodrk ds vuqlkj oxhZdj.k fd;k tkrk gSA

(i) ,d vk.kfod vfHkfØ;k,a

;s oks vfHkfØ;k,a gksrh gS ftudh vk.kfodrk ,d gksrh gSA mnkgj.k ds fy,

4 2 2 2NH NO N 2H O→ +

2 5 2 4 22N O 2N O O→ +

(ii) f} vk.kfod vfHkfØ;k,a

;s os vfHkfØ;k,a gksrh gSa ftudh vk.kfodrk nks ds cjkcj gksrh gSa mnkgj.k ds fy,

2 22HI H I→ +

[H ]
3 2 5 2 3 2 5CH COOC H H O CH COOH C H OH.

+
+ ⎯⎯⎯→ +
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jklk;fud xfrdh(iii) f=k vk.kfod vfHkfØ;k,a

;s os vfHkfØ;k,a gksrh gS ftudh vk.kfodrk rhu cjkcj gksrh gSA mnkgj.k ds fy,

2 22NO O 2NO+ →

22NO Cl 2NOCl+ →

vk.kfod vfHkfØ;k,a fojys gksrh gS D;ksafd rhu v.kqvksa ds Vdjkus dh lEHkkouk
cgqr de gksrh gSA vf/dka'k vfHkfØ;k,a ,d vk.kfodrk iw.kZ la[;k 1, 2 ;k 3 gksrh
gSA ;g dHkh 'kwU;] va'k ;k 3 ls vf/d ugha gksrh gSA

14.5.4 vkf.odrk ,oa dksfV ds chp varj

dksfV vkf.odrk

1. fdlh vfHkfØ;k dh dkfV 0, 1, 2, 3 ;k 1. vkf.odrk dsoy 1, 2 ;k 3 gks ldrh
2.5 Hkh gks ldrh gSA gSA ;g 'kwU; ;k fHkUukRed ugha gks

ldrkA
2. ;g izk;ksfxd ek=kk gSA 2. ;g lS¼kafrd ek=kk gS tks vfHkfØ;k

ds
fØ;kfof/ ij fuHkZj djrk gSA

3. ;g lkekU; ,oa tfjr vfHkfØ;kvksa ds 3. ;g dsoy lkekU; vfHkfØ;k ds fy,
fy, iz;qDr gksrk gSA izÑfr gksrk gSA

14.5.5 'kwU; dksfV vfHkfØ;k,a

'kwU; dksfV dh vfHkfØ;k,a os gksrh gSa ftudk ij lknzrk dh 'kqU; ?kkr ds vuqikfrd gksrk
gSA vFkkZr nj vfHkdeZd dh lkanzrk ij fuHkZj ugha djrk gSA

fuEu vfHkfØ;k osQ lksps

A →  mRiknksa

D;ksafd vfHkfØ;k dh dksfV 'kwU; gS] blds vodyu lehjd.k gksxk

osx 0d[A]
[A]

d
= − = k

t

;fn fdlh dks ?kkr dks 'kwU; rd c<+k;k tk, og 1 ds cjkcj gksrk gSA

nj 
d[A]

d
= − = k

t
(1)

pjksa dks vyx djus ds ckn

[A] dd k t= −  gesa izkIr gksrk gS
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jklk;fud xfrdh nks rjiQ lekdfyr djus ij

                             [A] dd k t= −∫ ∫
[A] Ikt= − + (2)

;gk¡ ij [A] le; t ij A dh lkanzrk gS vkSj I lekdfyr dk fLFkjkad gSA bls izkjfEHkd
'krks± ls fudkyk tk ldrk gSA tc t = 0, [A] = [A]0, ;gk¡ ij [A]0 vfHkdeZd dh
izkjfEHkd lkanzerk gSA lehdj.k (2) esa izfrLFkkfir djus ij

0[A] 0 0k I I= − × + = +

∴      0[A] I= (3)

I dk eku lehjd.k (2) esa izfrLFkkfir djus ij

[A] = –kt + [A]0 (4)

;g lehdj.k 'kwU; vfHkfØ;k ds fy, lekdfyr ij lehdj.k gSA ;g lehdj.k ,d
js[kh; lehdj.k ds :i esa gksrh gSA

y = mx + c

;fn [A] dks t ds iQyu ds :i esa fu:fir fd;k tk, rks ;g fu:i.k ,d ljy
js[kk vkjs[k ftlesa leku var%[kaM [A]0 rFkk nyku –k ds cjkcj gksrk gSA

[A]o

[A]
<ky = –k

t �

fp=k 14-1 'kwU; iQyu ds fy, lkanzrk rFkk le; ds chp vkjs[k

k dh bdkbZ

lehjd.k (4) dks bl izdkj iqu% O;oLfFkr djus ij

kt = [A]0 – [A]

;k 0[A] [A]
k

t

−= = lkna zrk
le;

(5)

= lkanzrk le;–1 = mol L–1s–1
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jklk;fud xfrdhv/Zvk;q dky

bl le; ds nkSjku vfHkdeZd dh izkjfEHkd ek=kk dk vk/k vfHkfØ;k djrk gSA
bls t1/2 ;k t0.5 n'kkZrs gSaA ;g v/Z ifjorZu dky Hkh dgykrk gSA bls lehdj.k
(4) ds }kjk izkIr fd;k tk ldrk gSA bls iqu% O;ofLFkr djus ij] gesa izkIr gksrk gSA

kt = [A]0 – [A]

 0[A] [A]
t

k

−
= (6)

tc t = t1/2, 0
1

[A] [A]
2

=

vFkkZr v/Z vk;q dky ds ckn vk/k vU; vfHkdeZd {k; gks tkrk gSA vk/k vfHkdeZd

Hkh fcuk vfHkfØ;k ds 'ks"k jg tkrk gS ;k 0
1

[A] [A] .
2

=

lehdj.k (6) esa j[kus ij

0 0

1/2

1
[A] [A]

2
k

t
−

=

0
1/2

[A]

2k
t = (7)

bl izdkj 'kwU; dksfV vfHkfØ;k ds fy, v/Z vk;q dky vfHkdeZd dh izkjfEHkd
lkanzrk [A]0 ij fuHkZj djrk gS vkSj Åij nh xbZ lehdj.k ls

1/2 0[A]t ∝

v/Z vk;q dky lh/s :i esa vfHkdeZd dh izkjfEHkd lkanzrk ds vuqikfrd gksrk gSA

vkb,] 'kwU; dksfV vfHkfØ;kvksa ds mnkgj.k }kjk le>sa

dqN vfHkfØ;k;sa fuf'pr 'krks± ds lkFk 'kwU; dksfV n'kkZrh gSa

(1) mPp nkc ij Lo.kZ mRiszjd ds i`"B ij HI dk fo?kVu

Au
2 22HI H I

Δ
⎯⎯→ +

(2) H2 vkSj Cl2 ds izdk'kdh; jklk;fud la;kstu ls HCl dk cuuk tc ikuh ds
Åij ,d=k fd;k tkrk gSA

U.V
2 2H Cl 2HCl+ ⎯⎯⎯→

(3) tc ,Utkbe vfHkfØ;k,a dh lkanzrk ,Utkbe dh lkanzrk dh rqyuk esa mPp gksrh
gSA
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jklk;fud xfrdh mnkgj.k 14-2: 'kwU; dksfV vfHkfØ;k dk nj fLFkjkd 2.4 × 10–3 eksy L–1s–1 gSA ;fn
vfHkdeZd dh izkjfEHkd lkanzrk 1.2 × 10–2 eksy L–1 gks rks vfHkfØ;k dh v/Z vk;q
D;k gksxhA

gy

'kwU; dksfV dh vfHkfØ;k ds fy,

0
1/2

[A]

2
t

k
=

vfHkdeZd dh izkjfEHkd lkanzrk [A]0 = 1.2 × 10–2 eksy L–1 vkSj k = 2.4 × 10–3 eksy
L–1s–1 nh gqbZ gS

∴
2 1

1/2 3 1 1

1.2 10  mol L
.

2 2.4 10  mol L s
t

− −

− − −
×=

× ×

    = 2.5 s.

14.6 nj fLFkjkad dh bdkb;k¡

'kwU; dksfV osQ fy,%

nj = k [A]º

nj = k

vfHkfØ;k dh nj dh bdkbZ mol L–1 s–1 gSA 'kwU; dksfV osQ fy, k dh bdkbZ ogh gksrh gS tks k

dh gSA

izFke dksfV dh vfHkfØ;k osQ fy,

nj = k [A]1

1mol L

s

−

= k mol L–1

k = s–1

izFke dksfV  vfHkfØ;k osQ fy, nj fLFkjkad dh bdkbZ le;–1 gSA

f}rh; dksfV vfHkfØ;k osQ fy,

nj = k [A]2

1mol L

s

−

= k (mol L–1)2

blfy, k = mol–1 L s–1

lkekU;r;k fdlh n dksfV osQ fy, nj fLFkjkad] k dh bdkbZ bl izdkj nh tkrh gS]

k = (mol L–1)1-n s–1
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jklk;fud xfrdh14.6.1 'kwU; dksfV dh vfHkfØ;k

'kwU; dksfV vfHkfØ;k,¡ os gksrh gSa ftuesa n = 0 gksrk gSA ;gk¡ nj] vfHkdkjdksa dh lkanzrk
ij fuHkZj ugha gksrh gSA ,slh vfHkfØ;k,¡ cgqr vlkekU; gSaA bldk ,d mnkgj.k gS veksfu;k
dk IysfVue vFkok VaxLVu /krq lrg ij fo?kVuA veksfu;k osQ mPp nkc ij veksfu;k
ftl nj ls fo?kfVr gksrh gS og mldh lkanzrk ij fuHkZj ugha djrk gS] fo?kVu nj leku
jgrh gSA

14.6.2 izFke dksfV dh vfHkfØ;k

ge bl ij fopkj djsaxs fd izFke dksfV dh vfHkfØ;k osQ fy, nj fLFkjkad oSQls Kkr fd;k
tkrk gSA izFke dksfV dh vfHkfØ;k osQ fy, ;g lehdj.k gesa cryk;sxk fd le; osQ lkFk
oSQls lkanzrk ifjorZu gksrk gSA fiQj izkxqfDr dh xbZ fofHkUurk dks izk;ksfxd vkadM+ksa ls rqyuk
djosQ vfHkfØ;k dh dksfV izkIr dj yh tkrh gSA

vkb, bl] vfHkfØ;k  Α ⎯→ mRikn] osQ fy,

izFke dksfV vfHkfØ;k osQ fy,

nj = 
[A]

t

−d

d
 = k

1
[A]

;gk¡ ij  k
1
 nj fLFkjkad gS]

nj O;atd dks iqu% O;ofLFkr djus ij] ge ikrs gSa

[A]

[A]

−d
= k

1
dt

nksuksa rjiQ dk lekdyu djus ij] ge ikrs gSa

–1n [A] = k
1
t + fLFkjkad

;gk¡ izkjafHkd fLFkfr;ksa ls fLFkjkad Kkr fd;k tk ldrk gS eku yhft,  [A]
0
] [A] dh lkUnzrk gS

tc t = 0 ;k nj ¾ –1n [A] = –1n [A]
0

;k fLFkjkad = –1n [A]
0

fLFkjkad dk eku lehdj.k esa j[kus ij

–1n [A] = k
1
t –1n[A]

0

;k –1n [A] + 1n [A]
0

= k
1
t

;k 0[A]
ln

[A]
= k

1
t

nj fLFkjkad]  k
1

= 0[A]1
.1n

[A]t
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jklk;fud xfrdh ge bldks vkèkkj log 10 eas ifjofrZr dj ldrs gSa

k
1

= 0[A]2.303
log

[A]t

1

2.303

k t
= log [A]

0
 – log [A]

– 1

2.303

k t
= log [A] – log [A]

0

log [A] = – 1

2.303
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

k
t + log [A]

0

k
1
 dh bdkbZ  = le;–1

bl lehdj.k dk ogh :i gS tks ,d lhèkh js[kk osQ lehdj.k dk gksrk gSA

y = mx + c

tgk¡ m <yku gS vkSj c var [kaM gSA ;fn ge  log
10

 [A] vs t, dks vkjsf[kr djsa rks ;g ,d

lhèkh js[kk nsxk ftldk <yku – 1

2.303

k
 osQ cjkcj gksxkA rc fLFkjkad k

1 
 dks <yku ls ifjdfyr

fd;k tk ldrk gS tSlk fd fp=k 14-2 esa n'kkZ;k x;k gSA

<ky ;k izo.krk = –
k1

2.303

izo.krk

le;

lo
g

1
0
(l

kUn
zrk
)

fp=k 14-2% izFke dksfV dh vfHkfØ;k osQ fy, le; osQ fo#¼ log (lkanzrk) dk xzkiQ

14.6.3 vèkZ&vk;q dky

fdlh vfHkfØ;k dks vèkZ&pj.k voLFkk rd igqapus esa tks le; yxrk gS ;kuh tc vfHkdkjd
dh izkjafHkd ek=kk dk vkèkk vfHkfØ;k dj pqdrk gS rks mldks vfHkfØ;k dk vèkZ&vk;q dky
dgrs gSaA bldk t

½ 
 vFkok t

0.5
 ls laosQru fd;k tkrk gSA vc vkb, ns[ksa fd izFke dksfV dh

vfHkfØ;k dh vèkZ&vk;q oSQls ifjdfyr dh tkrh gSA
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jklk;fud xfrdhvki tkurs gSa fd

ln[A] = 1n[A]
0
 – k

1
t

tgk¡ [A] = 
1

2
[A]

0
 (vfHkdkjdks dh izkjafHkd lkanzrk vkèkh gks tkrh gS)

rc t = t
1/2

 (vèkZ&vk;q dky)

vr% ge ikrs gSa%

1n 0[A]

2
⎧ ⎫
⎨ ⎬
⎩ ⎭

= 1n[A]
0
 – k

1
t
1/2

;k 1n 0[A]

2
⎧ ⎫
⎨ ⎬
⎩ ⎭

 – 1n [A]
0

= –k
1
t
1/2

;k 1n
1

2
= – k

1
t
1/2

;k t
1/2

= 
1 1

1n2 0.693

k k
=

vki ns[ksaxs fd vèkZ&vk;q dky lkanzrk ls vizHkkfor gSA

mnkgj.k 14-3% gkbMªkstu ij vkWDlkbM dk ikuh vkSj vkWDlhtu eas fo?kVu

2H
2
O

2
(l) ⎯⎯→ 2H

2
O (l) + O

2
(g)

izFke dksfV dh vfHkfØ;k gS ftldk nj fLFkjkad 0.0410  izfr feuV gS ;fn ge  0.20 M

H
2
O

2 
osQ foy;u ls izkjaHk djsa rks 10 feuV ckn bldh lkanzrk D;k gksxh\

gy% izFke dksfV dh vfHkfØ;k osQ fy, gekjs ikl ;g lehdj.k gS

k = 
[ ]
[ ]

0
A1

A
ln

t

bldks log
10

 eas ifjorZu djus ij

k = 
[ ]
[ ]
A2.303 0
A

log
t

;fn 10 feuV osQ ckn  [A] = x, gks rks k vkSj  t osQ ekuksa dks izfrLFkkfir djus ij ge ikrs
gSa
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jklk;fud xfrdh
0.0410 (min–1) = 

2.303 0.20

10(min) x
log

;k log 
0.20

x
= 

–110(min)(0.0410 min )

2.303
 = 0.178

izfry?kqxq.kd  (Anti log) ysus ij

0.20

x
= antilog 0.178 = 1.51

gy djus ij x = 
0.20

1.51
 = 0.132 eksy izfr yhVj

mnkgj.k 14.4 : mnkgj.k 16-2 eas ;fn ge 0-50 M dh izkjafHkd lkanzrk ls izkjaHk djsa rks lkanzrk
dks fxjdj 0.10 M gksus esa fdruk le; yxsxk\

gy% gesa og le; fudkyuk gS ftlesaa H
2
O

2
 dh lkanzrk dks 0.5M ls 0.1 M rd vkus esa yxsxkA

ge lehdj.k ikrs gSa]

k =  
[ ]
[ ]

0
A2.303

log
t A

k, [A]
0
 vkSj [A] osQ ekuksa dks izfrLFkkfir djus ij gesa feyrk gS

0.0410 izfr feuV = 
2.303 0.50

log
t 0.10

t = log 5 × –1

2.303 0.699 2.303

0.0410 0.041

×= feuV
feuV

;k t = 39 feuV

mnkgj.k 14-5% mnkgj.k 14-3 esa izfrn'kZ dks fo?kfVr gksdj 50% gksus eas fdruk le; yxsxkA

gy% tc vkèkk izfrn'kZ fo?kfVr gksrk gS rks gesa feyrk gS

t
1/2

= 
0.693

k

k = 0.0414 min–1  osQ eku dks j[kus ij gesa feyrk gSA

t = 
0.693

0.0414
 feuV  = 16.9 feuV
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jklk;fud xfrdh

ikBxr iz'u 14.2

1. fdlh vfHkfØ;k]  A ⎯→ mRikn dh nj 1.0 × 10–3 eksy izfr yhVj gSA

;fn  A dh lkanzrk = 0.020M gks rks nj fLFkjkad k D;k gS] ;fn vfHkfØ;k

(d) 'kwU; dksfV dh gks

([k) izFke dksfV dh gks

2. uhps nh gqbZ vfHkfØ;k

C
2
H

4
 (g) + I

2
(g) ⎯→ C

2
H

4
I

2
(g)

osQ nj lehdj.k bl izdkj gSa

nj = k [C
2
H

4
(g)] [I

2
(g)]3/2

(d) izR;sd vfHkdkjdkas osQ lacaèk esa vfHkfØ;k dh dksfV D;k gS\

([k) vfHkfØ;k dh lEiw.kZ dksfV D;k gS\

(x) ;fn lkanzrk dk ekiu mol dm–3 s–1 esaa fd;k tk, rks k dh D;k bdkbZ gS\

3. C
2
H

5
Cl  osQ vi?kVu osQ fy, 700K ij izFke dksfV dk nj fLFkjkad 2.5 × 10–3 izfr

feuV gSA ;fn izkjafHkd lkanzrk 0.01 eksy izfr yhVj gks rks C
2
H

5
Cl dh lkanzrk izkjaafHkd

dh vkèkh gks tkus esa fdruk le; yxrk gS mldks ifjdfyr dhft,A

14.7 rki ij vfHkfØ;k nj dh fuHkZjrk

vkius igys lh[kk gS fd rki osQ c<+us ls vfHkfØ;k dh nj c<+rh gSA 10 fMxzh rki osQ
c<+us ls cgqqr&lh vfHkfØ;kvksa dh nj nksxquh gks tkrh gSA bl O;ogkj dh ge oSQls O;k[;k
dj ldrs gSaA

fdlh vfHkfØ;k osQ gksus osQ fy, ;g t:jh gS fd vfHkfØ;k djus okys v.kq vkil easa
la?kV~V djsaA osQoy rhoz xfreku v.kq vFkkZr~] ftu v.kqvksa dh mPp ÅtkZ gks ogh vfHkfØ;k
djus esa l{ke gksrs gSaaA la?kVu esa vfHkdkjh v.kqvksa dks vfHkfØ;k djus osQ fy, vko';d
gS fd mudh oqQN U;wure ÅtkZ gksA bls ge nsgyh ÅtkZ dgrs gSaA lHkh v.kq ftudh ÅtkZ
nsgyh ÅtkZ ls vfèkd gksrh gS vfHkfØ;k djus esa l{ke gksrs gSaA D;k gksxk ;fn ge mPp
ÅtkZ okys v.kqvksa dh la[;k esa o`f¼ dj nsa\ vfèkd v.kq vfHkfØ;k djsaxsA nwljs 'kCnksa esa
vfHkfØ;k dh nj c<+sxhA blfy, ;fn ge rki c<+krs gSa rks ge vfHkfØ;k dh nj Hkh c<+krs
gSaA vkb, ns[ksa fd D;k ge bls ifjek.kkRed <ax ls izdV dj ldrs gSaA
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jklk;fud xfrdh

A + B
Ea

AB mRikn

vfHkfØ;k esa izxfr

lfØf;r laoqQy dh ÅtkZ

vfHkdkjd
nsgy

h Å
t
kZ

Å
t
kZ

fp=k 14-3% ,d vfHkfØ;k osQ fy, ÅtkZ vkjs[k

fp=k 14-3 easa ,d vfHkfØ;k osQ nkSjku ÅtkZ ifjorZu dks n'kkZ;k x;k gSA {kSfrt v{k vfHkfØ;k
dh izxfr dks n'kkZrk gS vkSj ;g laosQr djrk gS fd vfHkdkjd v.kqvksa A vkSj B osQ ikl
dkiQh ÅtkZ gksuh pkfg,A ;g lfØ;.k ÅtkZ dgykrh gS vkSj fLFkfrt ÅtkZ fgy ij p<+us
osQ fy, lfØf;r laoqQy cukrh gSA lHkh vfHkdkjh v.kqvksa dh viuh lkèkkj.k voLFkk eas ÅtkZ
nsgyh ÅtkZ osQ cjkcj ugha gksrh gSA blfy, oqQN fuf'pr ek=kk esa vfrfjDr ÅtkZ nsus dh
vko';drk gksrh gS rkfd mudh ÅtkZ lfØ;.k ÅtkZ osQ cjkcj gks tk,A lfØf;r laoqQy dh
fLFkfrt ÅtkZ vfèkdre gksrh gSA (vFkkZr~ AB osQ fuekZ.k easa)A Ea lfØ;.k ÅtkZ vxz vfHkfØ;k
dh gS rFkk Ea′ i'p vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ gSA

vki tkurs gSa fd vfHkfØ;k dh nj = k [lkanzrk] gSA ;fn lkanzrk dk eku ,d gS rc vfHkfØ;k
dh nj fLFkjkad k osQ cjkcj gSA nj fLFkjkad] k lfØ;.k ÅtkZ E

a
, osQ ifjek.k rFkk ije rki

(T) ij Hkh fuHkZj djrk gS] k dk eku cgqr de gksrk gS tc Ea dk eku cgqr vfèkd ;k
rki de gksrk gSA

bl lacaèk dks ge xf.krh; lehdj.k ls izdV dj ldrs gSaA bl lehdj.k dks vgsZfu;l lehdj.k
([kkstdÙkkZ osQ uke ij) dgrs gSaA ,l- vgsZfu;l lehdj.k bl izdkj gS%

k = Ae–Ea/RT

ftlessa A lekuqikrh fLFkjkad gS vkSj vko`fÙk dkjd osQ uke ls Hkh tkuk tkrk gSA R xSl fLFkjkad
gSA k, Ea vkSj T osQ chp ge bl lacaèk dks oSQls mi;ksx eas yk ldrs gSa\ ge lfØ;.k ÅtkZ
dks ifjdfyr dj ldrs gSa] ;fn ge nks fHkUu&fHkUu rkiksa ij nj fLFkjkad dks eki losaQA

lehdj.k dk LokHkkfod y?kqxq.kd ysus ij ge ikrs gSaA

ln k = lnA – 
E

T

a

R

bl lehdj.k dh rqyuk ge lhèkh js[kk y = mx + c ls dj ldrs gSa_ tSls

ln k = 
–Ea

R
 

1

T
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 + lnA
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jklk;fud xfrdhbl izdkj ln k dk  1/T osQ fo:¼ vkys[k ,d lhèkh js[kk nsrk gS ftldk <yku cjkcj gS
–Ea/R osQ ftldk var%[kaM In A gS (fp=k 14.4)A

lnk

1
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nksuksa vksj μ1 ls xq.kk djsa vkSj izHkkt dks myVus ij
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 vkSj k vU; rki ij Kkr gksa rks bl lehdj.k dks fdlh fof'k"V rki ij fLFkjkad

osQ ifjdyu esa iz;qDr fd;k tk ldrk gSA



jklk;fud cyxfrdh

fVIif.k;k¡

jlk;u foKku 418

ekWM~;wy - 5

jklk;fud xfrdh mnkgj.k 14-5% fdlh vfHkfØ;k dk rki 300K ls 310 K djus ij bldk nj fLFkjkad
nqxquk gks tkrk gS rks blosQ Ea dk eku D;k gksuk pkfg,\

gy% fn;k x;k gS 2

1
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k
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log 2

1

k

k
= 

E

2.303 R
a 2 1

1 2

T – T

T . T

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

ekuksa dks izfrLFkkfir djus ij geas feyrk gS

log 2 = –1

E

2.303 8.31 JK×
a  

(310 – 300)K

(310K 300K)×

gy djus ij ge ikrs gSa

E
a

= 53.5 kJ

14.8 vfHkfØ;k nj la?kVu (Vdjko) dk fl¼kar

la?kVuu (Vdjkus) fl¼kar dks xSl izoLFkk esa gksus okyh vfHkfØ;kvksa dh njksa dk
o.kZu djus ds fy, izLrqr fd;kA ;g eq[;r;k xSlksa dh xf.kr vk.kfod fla¼kr
ij vkèkkfjr gSA bl fla¼kr ds vuqlkj

(1) ,d vfHkfØ;k rHkh gksrh gS tc vfHkdeZd v.kq;sa ,d nwljs ls Vdjkrs gSaA
blfy, vfHkfØ;k dh nj Vdjkus dh vko`fr ij ZAB (l?kVuu vko`fr) fuHkZj djrh
gSA ZAB la?kVuu dh la[;k gS ftlesa nks vfHkdeZdksa A vkSj B dk izR;sd v.kq xSlh;l
vfHkfØ;k feJ.k ds bdkbZ vk;ru vkSj bdkbZ le; esa ik;s tkrs gSaA

(2) lHkh vk.kfod l?kVuu ds jklk;fud vfHkfØ;k esa Hkkx ugha ysrs gSaA dsoy
izHkkfor la?kVuu gh jklk;fud vfHkfØ;k esa Hkkx ysrs gSaA izHkkfor la?kVuu os gksrs
gSa ftudh vk.kfod Vdjkus dh la;qDr xfrt ÅtkZ vfHkfØ;k dh lØh;rk ÅtkZ
Ea ds cjkcj ;k vf/d gksrh gSA ,d fo'ks"k rkieku ij v.kqvksa ds va'k dh lØh;.k

ÅtkZ Ea lcls de gksrh gS mls bl izdkj fn;k tkrk gS 
a

e
− E

RT
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jklk;fud xfrdh(3) vfHkfØ;k ds fy, dsoy l?kVuu gh ÅthZ; izHkkfor ugha gksrk gSA Vdjkus okys
v.kqvksa dk fnd~foU;kl Hkh ,slk gksuk pkfg, fd u;s vkoa/ksa dks cuus esa izksRlkgu
nsaA HI dh fo?kVu vfHkfØ;k ij fopkj djsa

2 22HI(g) H (g) I (g)→ +

mRikn rHkh cusxk tc nks gkbMªkstu ijek.kq ,d nwljs ds ikl gksxs vkSj blh izdkj
I ds ijek.kq (fp=k 14.5(a))A ;g nks gkbMªkstu vkSj tks I ds chp u;s vkoa/ cuus
esa lgk;d gksxsA ;fn fnd~foU;kl mfpr ugha gS (fp=k 14.5(b) rks D;ksafd nks I ijek.kq
,d nwljs ls dkiQh nwj gS rks u;s vkoa/ ugha cusxaA l?kVuu ds ckn HI vk.kq okfil
fcuk vfHkfØ;k ds iqu% ca/ tk;sxsA dsoy ,d fuf'pr va'k gh mfpr fnd~foU;kl
okys ÅthZ; izHkkfor l?kVuu gksxs ftlds ifjek.k Lo:i jklk;fud vfHkfØ;k gksxhA
bl va'k dks izkFkfedrk P ls n'kkZ;k tkrk gS ftu v.kqvksa dk la?kVuu ds le; mfpr
fnd~foU;kl gksrk gS] P dks izkFkfedrk dkjd ;k f=kfoefoU;kl dkjd dgrs gSaA

H — I H — I

H — I I — H

(a) (b)

fp=k 14-5

bu rhu dkjdksa dks è;ku esa j[krs gq, vfHkfØ;k dh nj dks bl lEcU/ ds }kjk
fn;k tkrk gSA

nj ABZ e
−

= ⋅ ⋅
aE

RT P

ikBxr iz'u 14.3

1. eskVs rkSj ij cgqr lh vfHkdkjdksa dh njsa 10ºC  rki c<+kus ls nqxquh gks tkrh gSA O;k[;k
dhft,A

2. 288 K ij ,d vfHkfØ;k dk nj fLFkjkad 1.3 × 10–5 yhVj izfr eksy gS tcfd  323K
ij bldk nj fLFkjkad 8.0 × 10–3 yhVj izfr eksy gSA vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ Ea
D;k gS\

3. tc rki 293 K ls 323 K  esa ifjofrZr gks tkrk gS rks vfHkfØ;k dh nj rhu xquh gks tkrh
gSA ,slh vfHkfØ;k osQ fy, lfØ;.k ÅtkZ dks ifjdfyr dhft,A

4. H
2
(g) vkSj O

2
(g) la?kfVr gksdj H

2
O(l) cukrh gaS tks fd Å"ek{ksih vfHkfØ;k gSA os la?kfVr

D;ksa ugha gksrs\ tc fdlh Hkh vofèkdky osQ fy, lkFk&lkFk j[ks tkrs gSaA

5. izHkkfor la?kVu D;k gksrk gS\
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 vkius D;k lh[kk

fdlh vfHkfØ;k dh nj dks vfHkdkjd ;k mRikn dh lkanzrk esa ifjorZu dh nj ls
izdV fd;k tk ldrk gSA

fdlh vfHkfØ;k dh nj dks izHkkfor djus okys dkjd gSaμlkanzrk] rki vkSj mRizsjdA

vfHkfØ;k dh nj osQ lkFk vfHkdkjd dh lkanzrk osQ chp xf.krh; lacaèk osQ :i esa
nj fu;e dks ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA

nj fu;e eassa fLFkjkad k dks nj fLFkjkad dgk tkrk gSA vkafdd n`f"V ls ;fn lkanzrk bdkbZ
,d gks rks ;g vfHkfØ;k dh nj osQ cjkcj gksrk gSA

nj O;atd esa lkanzrk inksa dks ftu ?kkrksa rd mBk;k tkrk gS mudk ;ksx vfHkfØ;k dh
dksfV dk o.kZu djrk gSA

izFke dksfV dh vfHkfØ;k dk nj fLFkjkad k ,sls izdV fd;k tkrk gSA

k
1

= 
1

t
 ln 0[A]

[A]

fdlh vfHkfØ;k osQ vèkZ&fLFkfr rd igqapus eas tks le; yxrk gS vFkkZr~ ftrus le;
eas vfHkdkjd dh vkèkh ek=kk vfHkfØ;k dj tkrh gS] vfHkfØ;k dh vèkZ&vk;q dgykrh
gSA

la?kVu fl¼kar osQ vuqlkj vfHkfØ;k vfHkØeZdks osQ v.kqvksa osQ Vdjko osQ dkj.k gksrh
gS tc fd budh mfpr ÅpkZ vkSj mfpr fndfoU;kl gksA

lfØ;.k ÅtkZ E
a 
ifjek.k vkSj ije rki T ij nj fLFkjkad dk fuHkZj gksuk vgsZfu;l

lehdj.k] k = Ae–Ea/RT }kjk fn;k tkrk gSA

,d ;kSfxd osQ fo?kVu osQ fy, lfØ;.k ÅtkZ lacafèkr gksrh gS ml varj osQ tks vfHkdkjdkasaa
dh ÅtkZ vkSj ÅtkZ oØ ij vfèkdre ÅtkZ esa gksrk gSA

 ikBkar iz'u

1. vfHkfØ;k dh izxfr osQ fo#¼ ÅtkZ osQ vkjs[k dks vkysf[kr dhft,A vxz  (E
a
) vkSj i'p

(E′
a
) nksuksa vfHkfØ;kvksa osQ fy, lfØ;.k ÅtkZ dk laosQr dhft,A

2. vfHkfØ;k 2N
2
O

5
(g) → 4NO

2
(g) + O

2
(g), osQ fy, ;g ik;k tkrk gS fd N

2
O

5
 dk

fo?kVu 0.02 eksy izfr yhVj dh nj ls gks jgk gSA vfHkfØ;k dh nj dk ifjdyu dhft,

tks Δt lsosQUMksa esa osQ lkFk ifjHkkf"kr fd;k tkrk gS 2[NO ]Δ
Δt

.
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jklk;fud xfrdh3. fdlh izFke dksfV dh fo?kVu vfHkfØ;k osQ fy, nj fLFkjkad 673 K ij 0.23 lsosQUM
gSA bl vfHkfØ;k osQ fy, vèkZ le; ifjorZu dk ifjdyu dhft,A

4. ,d fuf'pr izFke dksfV dh vfHkfØ;k osQ fy,  298 K ij nj fLFkjkad 1.00 × 10–3

izfr lsosQUM gSA vfHkfØ;k osQ fy, 323 K ij fLFkjkad 1.4 × 10–2 gSA bl vfHkfØ;k osQ
fy, lfØ;.k ÅtkZ dk ifjdyu dhft,A

5. vfHkfØ;k dh nj 3.0 × 10–4 eksy izfr yhVj lsosQUM ik;h tkrh gSA nj D;k gksxh ;fn
bls eksy izfr yhVj feuV eas izdV fd;k tkrk gS\

6. rhu dkjdksa dks lwphc¼ dhft, tks fd jklk;fud vfHkfØ;k dks izHkkfor djrs gSaA

7. ,d fuf'pr izFke dksfV dh vfHkfØ;k osQ fy, vfHkdkjd dh lkanzrk 64 feuV eas 2-
00 eksy izfr yhVj ls ?kVdj 1-50 eksy izfr yhVj gks tkrh gSA bl vfHkfØ;k osQ fy,
nj fLFkjkad dk ifjdyu dhft,A

8. ,d fuf'pr izFke dksfV vfHkfØ;k osQ fy, nj fLFkjkad 298 K ij 1.0 × 10–3 izfr feuV
gSA ;fn lfØ;.k ÅtkZ 10-0 k Cal. gks rks 323K ij fLFkjkad D;k gS\

9. (a) vfHkfØ;k A
2
 + B

2
 ⎯→ C + D

    fuEufyf[kr pj.kksa esa gksrh gS

        (i) A
2
 ⎯→ 2A

       (ii) A + B ⎯→ X

       (iii) A + X ⎯→ C + D

(b) vfHkfØ;k dh dksfV ,d gSA bldh v.kqla[;rk D;k gksxh\ fuEufyf[kr esa ls vfHkfØ;k
dh nj dks igpku rhu pj.kksa osQ fy, lcls /heh vfHkfØ;k gSA

 ikBxr iz'uksa ds mÙkj

14-1

1. (d)

2. (d) 2[NO F]Δ
Δt

([k) 2– [NO ]Δ
Δt

(x) 2– [F ]Δ
Δt

(?k) 
1

2
2[NO F]Δ

Δt
 = –

1

2
2[NO ]Δ

Δt
 = 2– [F ]Δ

Δt
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jklk;fud xfrdh
3.

1

2
 2[NO F]d

dt
 = –

1

2
 2[NO ]d

dt
 =  2[F ]d

dt

4. vk;ru esaa c<+ksrjh ls nkc de gksxk ftlls fd vfHkfØ;k dh nj de gksxhA

14-2

1. (d) 1.0 × 10–3 mol L–1 s–1

([k) 5.0 × 10–2 s–1

2. (d) C
2
H

4
 osQ lkis{k izFke dksfV vkSj I

2
 osQ lkis{k 1-5

([k) vfHkfØ;k dh lEiw.kZ dksfV 2.5 gSA

(x) k = 
–1

–3 3/2

s

(mol dm )
 = mol–3/2 dm9/2 s–1.

3. (d) 2.5 × 10–3 (min–1) = 
2.303

10 min
 log

10
 

–10.01 mol L

x

([k) tc vkèkk uewuk fo?kfVr gksrk gS

t
1/2

 = –3

0.693

2.5 10×
 min = 0.277 × 103 min = 2.77 × 102 min

14-3

1. 10

2. 34.0 K cal mol–1

3. 28.82 kJ

4. v.kqvksa dh ÅtkZ dkiQh ugha gksrh gS tks fd nsgyh ÅtkZ osQ cjkcj gksA
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